



# ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК



ИНСТИТУТ НОВОСТИ НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ СОТРУДНИКИ ИЭ РАН В СМИ ЖУРНАЛЫ ПУБЛИКАЦИИ ДИССЕРТАЦИОННЫЕ СОВЕТЫ

RUTUBE  YouTube



ПОИСК

## ПРЕДСТОЯЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Главная ▶ Научная жизнь ▶ Конференции ▶ Прошедшие мероприятия ▶ 21-22 мая 2024 г. – Международная научно-практическая конференция «Российско-монгольские экономические отношения в контексте евразийской интеграции»

### 21-22 мая 2024 г. – Международная научно-практическая конференция «Российско-монгольские экономические отношения в контексте евразийской интеграции»



21-22 мая 2024 г. в Институте экономики РАН состоялась Международная научно-практическая конференция «Российско-монгольские экономические отношения в контексте евразийской интеграции».

Конференция организована по инициативе Института экономики РАН и МГУ имени М.В. Ломоносова (Институт стран Азии и Африки, Московская школа экономики). Партнерами в организации мероприятия выступили Министерство экономического развития Российской Федерации и Посольство Монголии в Российской Федерации.

[ПРОГРАММА ...](#) 



Видеозаписи:

[Часть 1. ...](#)

[Часть 2. ...](#)

[Часть 3. ...](#)

[Фоторепортаж ...](#)

В открытии работы Конференции приняли участие директор Института экономики РАН, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук [М.Ю. ГОЛОВНИН](#), заместитель министра экономического развития Российской Федерации [Д.В. ВОЛЬВАЧ](#), Чрезвычайный и Полномочный Посол Монголии в Российской Федерации [Улзийсайхан ЭНХТУВШИН](#).

В своем выступлении директор Института экономики РАН, чл.-корр. РАН, д.э.н. [М.Ю. ГОЛОВНИН](#) подчеркнул значимость изучения проблематики экономического взаимодействия России и Монголии, ее актуальность в современных условиях геополитических и геоэкономических сдвигов, когда Россия диверсифицирует свои внешнеэкономические связи, совершает так называемый «поворот на Восток», отметил важность развития экономических отношений с Монголией. Как отметил М.Ю. ГОЛОВНИН, остается много нерешенных проблем, связанных с несбалансированностью внешней торговли и недостаточным уровнем инвестиционного взаимодействия наших стран, несмотря на подписанный в сентябре 2019 года Договор о дружественных отношениях и всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Россией и Монголией. Особое внимание, как он отметил, важно сегодня уделить готовящемуся к подписанию соглашению о зоне свободной торговли между Монголией и ЕАЭС, поскольку Россия является его членом и выстраивает свою внешнеторговую политику с учетом интересов других стран. ГОЛОВНИН М.Ю. также указал, что Институт экономики РАН активно занимался исследованиями экономики Монголии в советский период в рамках СЭВ и продолжает изучать российско-монгольские экономические отношения в настоящее время.

Заместитель министра экономического развития Российской Федерации [Д.В. ВОЛЬВАЧ](#) в своем выступлении подчеркнул, что Монголия для Российской Федерации является стратегическим партнером, между странами сложились тесные, дружественные связи, а двусторонние отношения опираются на многолетнюю дружбу и сотрудничество, взаимное уважение и взаимовыручку. Он также отметил уникальность темы Конференции, поскольку она дает возможность участникам обсудить и смоделировать различные аспекты сотрудничества наших стран в контексте возможностей, которые представляет евразийская интеграция, в рамках которой происходит структурирование региональных связей, экономических, правовых, логистических и гуманитарных аспектов, оказывающих влияние на развитие двусторонних и многосторонних международных взаимоотношений, а также определение самостоятельных национальных целей развития. В заключении Д.В. ВОЛЬВАЧ предложил провести на площадке Министерства экономического развития Российской Федерации конференцию по вопросам активизации торгово-экономического сотрудничества России и Монголии на горизонте до 2030 года с участием представителей делового и научного сообщества, а также экспертов Евразийской экономической комиссии.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Монголии в Российской Федерации г-н [Улзийсайхан ЭНХТУВШИН](#) в своем приветственном слове отметил, что в настоящее время политический диалог между Россией и Монголией характеризуется устойчивой и позитивной динамикой развития, подчеркнул важность расширения двустороннего торгово-экономического сотрудничества и подписания временного торгового соглашения между ЕАЭС и Монголией. В заключение г-н У. ЭНХТУВШИН сообщил о намерении Монголии возродить Свободные экономические зоны (СЭЗ) «Алтанбулаг» на границе

25 ноября 2025 г. – конференция молодых ученых «Экономическая теория: встреча с реальностью»

4-6 сентября 2025 г. – XVI Пущинский симпозиум по эволюционной экономике

октябрь 2025 г. – VII Октябрьская международная научная конференция по проблемам теоретической экономики

## ПРОШЕДШИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

**8 июля 2025 г. – заседание секционного Ученого совета научного направления «Институты и системы управления экономикой»**

8 июля 2025 г. в конференц-зале Института экономики Российской академии наук (Нахимовский...) [Подробнее...](#)

**3 июля 2025 г. – научный семинар «Цифровые финансы»**

3 июля 2025 г. в конференц-зале Института экономики Российской академии наук (Нахимовский...) [Подробнее...](#)

**2 июля 2025 г. – совместный международный круглый стол ИЭ РАН и РАУ «Внутренние и внешние факторы экономического развития России и Армении и взаимодействия двух стран»**

2 июля 2025 г. в Институте экономики Российской академии наук прошел в смешанном... [Подробнее...](#)

с Республикой Бурятия и «Цаганнур» на границе с Республикой Алтай, которые станут региональными центрами международной торговли и логистики.

В рамках заявленной проблематики Конференции были организованы тематические сессии: «Социально-экономическое развитие и торгово-экономическое сотрудничество России и Монголии в новых геополитических условиях», «Перспективные направления экономического и научно-технологического сотрудничества России и Монголии» и «Конкуренция интеграционных проектов на евразийском пространстве».

В рамках сессии «Социально-экономическое развитие и торгово-экономическое сотрудничество России и Монголии в новых геополитических условиях», модераторами которого выступили главный научный сотрудник Центра постсоветских исследований Института экономики РАН, д.э.н., профессор [Б.А. ХЕЙФЕЦ](#) и заведующий Центром инновационной экономики и промышленной политики Института экономики РАН, к.э.н., доцент [В.В. ДОРЖИЕВА](#), научную дискуссию открыли:

Директор Московской школы экономики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, академик РАН, д.э.н. [А.Д. НЕКИПЕЛОВ](#), остановившись в своем выступлении на проблематике, связанной с исследованием возможностей бивалютной денежной системы. Он отметил, что наличие эффективно действующей системы международных расчетов является необходимым условием развития внешнеэкономических отношений как для России, так и для Монголии.

Советник-Посланник, Торговый представитель, Посольство Монголии в Российской Федерации [Данаажав ХАСАР](#), говоря о состоянии монголо-российских торгово-экономических отношений, подчеркнул значимость реализации совместных комплексных исследований и своевременной объективной оценки происходящих политических и экономических процессов в Монголии, т.к., с одной стороны, ученые и исследователи двух стран, которые призваны исследовать монголо-российские отношения, недостаточным образом владеют необходимой информацией и/либо не имеют доступа к документам, а, с другой, государственные органы двух стран неохотно сотрудничают с исследователями, что создало вакuum в понимании Монголии, нехватку специалистов и аналитических материалов по рассматриваемой на Конференции тематике.

[Полный текст выступления Данаажава ХАСАРА ... \(в авторской редакции\)](#) 

Заместитель начальника отдела специальных вопросов торгового регулирования Департамента торговой политики Евразийской экономической комиссии [Н.Н. ТАРАСКИНА](#) отметила, что в настоящее время как со стороны глав государств-участниц ЕАЭС, так и Монголии есть положительный настрой и оказывается колossalная поддержка, которая позволяет говорить о том, что временное торговое соглашение между ЕАЭС и Монголией может быть готово к подписанию уже к концу текущего года. Подписание данного соглашения может дать импульс к увеличению внешнеторгового оборота между странами и расширить товарную номенклатуру экспорта и импорта Монголии.

Председатель Консультативного совета Евразийского информационно-аналитического консорциума, директор Института научной информации по общественным наукам РАН, чл.-корр. РАН, д.э.н. [А.В. КУЗНЕЦОВ](#) в своем выступлении обратил внимание, что Монголия сейчас не входит в Топ-30 важнейших для России внешнеторговых партнеров, а существующие проблемы, несмотря на возрождение взаимного интереса к друг другу, позитивную динамику торговли и амбициозные цели довести взаимный товарооборот до 5 млрд долл., свидетельствуют о том, что если даже мы будем говорить о «развороте на Восток», то Монголия не будет входить в число ведущих торговых партнеров России. Он отметил, что существует много других сфер, в т.ч. независимых (образование, наука, сфера культуры, туризм) которые способствуют долгосрочному развитию отношений и приведут к возрождению именно дружбы, а не только к установлению добрососедских отношений.

Продолжая заданный вектор обсуждений, участники сессии раскрыли в своих докладах основные вопросы, раскрывающие историю, современное состояние и перспективы российско-монгольского торгово-экономического сотрудничества в условиях евразийской интеграции, внешнеэкономические меры стимулирования российско-монгольских хозяйственных связей, политика «мягкой силы» в российско-монгольских отношениях.

Подводя итоги сессии [Б.А. ХЕЙФЕЦ](#) рассказал о монгольском векторе в работе Института экономики мировой социалистической системы АН СССР и Института экономики РАН.

В рамках сессии «Перспективные направления экономического и научно-технологического сотрудничества России и Монголии», модераторами которого выступили заведующий Центром постсоветских исследований Института экономики РАН, д.э.н., профессор [Л.Б. ВАРДОМСКИЙ](#) и ведущий научный сотрудник Центра постсоветских исследований Института экономики РАН, д.п.н. [З.А. ДАДАБАЕВА](#), научную дискуссию открыли:

Торговый представитель Российской Федерации в Монголии [М.В. ВАСИЛЬЕВ](#) в своем выступлении отразил перспективные направления для увеличения товарооборота между ЕАЭС и Монголией с учетом возможностей промышленной кооперации и научно-технического сотрудничества, в том числе в области стандартизации и технического регулирования экспортно-импортных операций, инфраструктурного строительства транспортно-логистических и промышленных объектов. Он также подчеркнул, что Монголия готова встраиваться в региональные интеграционные процессы, прежде всего, с ЕАЭС.

В своем выступлении заведующий Центром постсоветских исследований Института экономики РАН [Л.Б. ВАРДОМСКИЙ](#) представил сравнительный анализ существующих соглашений ЕАЭС с третьими странами, опыт Монголии в реализации зоны свободной торговли с Японией и дал оценку относительно перспектив создания зоны свободной торговли с ЕАЭС.

Особое внимание выступающие на сессии уделили актуальным вопросам социально-экономического развития России и Монголии, потенциалу расширения российско-монгольского сотрудничества в различных областях, в том числе в промышленной, научно-технической и образовательной сферах, противоречиям в развитии транспортно-логистической инфраструктуры Монголии, совместной программе российско-монгольского взаимодействия в области развития малого и среднего предпринимательства, роли Совета экономической взаимопомощи в развитии Монголии, территориально-пространственным особенностям развития приграничных с Монголией муниципальных образований. В качестве важных направлений обсуждения можно выделить проблемы развития экономических коридоров в трансграничной проекции России, Монголии и Китая, а также реализацию китайской инициативы «Один пояс, один путь» для России и Монголии.

В рамках сессии «Конкуренция интеграционных проектов на евразийском пространстве», модераторами которой выступили заведующий сектором двусторонних отношений России и стран-соседей Центра постсоветских исследований Института экономики РАН, к.э.н. [А.Г. ПЫЛИН](#) и заместитель директора Московской школы экономики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по учебной и научной работе, заведующий Центром российской стратегии в Азии Института экономики РАН, к.э.н. [А.А. ЯКОВЛЕВ](#), обсуждались новые подходы к стратегическому партнерству России и Монголии в условиях глобальной нестабильности, перспективы взаимодействия в рамках ЕАЭС, БРИКС и ШОС, результаты экономических реформ в Монголии, перспективы создания зоны свободной торговли и приоритеты трансграничной логистики. Практическая часть была посвящена отраслевой специфике развития сотрудничества в

газовой, энергетической сфере, вопросам развития пунктов пропуска на российско-монгольской границе, эффективности цепей поставок товаров электронной коммерции в Монголию, рассматривались факторы, влияющие на миграцию монголов в Россию, Южную Корею и другие страны, а также аспекты финансовой стороны сотрудничества и денежно-кредитной политики России как большой открытой экономики в странах евразийского региона в условиях реализации интеграционных проектов.

В большинстве докладов, представленных в рамках трех сессий Конференции, просматривалось стремление дать оценку текущему состоянию российско-монгольского торгово-экономического сотрудничества и взаимодействия в рамках возможностей евразийской интеграции. Анализировались вопросы безопасности, взаимной торговли, сотрудничества в области науки, образования, промышленности, приграничного сотрудничества, условий предпринимательства и другие актуальные направления взаимодействия России и Монголии. Большое внимание участников конференции было уделено вопросам создания зон свободной торговли и смежным темам. Участники конференции попытались определить возможные направления будущего развития российско-монгольских экономических отношений, что особенно важно в сложных геополитических и геоэкономических условиях, в том числе с целью сохранения динамики международного сотрудничества в рамках ЕАЭС, БРИКС и ШОС.

В Конференции приняли участие представители Правительства Российской Федерации, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Посольства Монголии в Российской Федерации, Посольства Республики Казахстан в Российской Федерации, Торгового представительства Российской Федерации в Монголии, Евразийской экономической комиссии (ЕЭК), Евразийского информационно-аналитического консорциума, отраслевые эксперты и специалисты-практики, научные сотрудники ведущих институтов Российской академии наук и Монгольской академии наук, преподаватели ведущих российских и монгольских вузов, аспиранты и студенты. Модераторами и докладчиками на конференции выступили 13 сотрудников Института экономики Российской академии наук.



[наверх](#)

#### **КАНЦЕЛЯРИЯ ИЭ РАН:**

Тел.: 8 (499) 724-15-41  
Факс: 8 (499) 724-14-09

[ieras@inecon.ru](mailto:ieras@inecon.ru)

#### **АДРЕС:**

Россия, Москва, Нахимовский проспект 32

Любое использование информации и материалов, размещенных на сайте, допускается только при наличии гиперссылки на сайт ИЭ РАН. При цитировании публикаций, размещенных на сайте, гиперссылка на источник обязательна.